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i köntösben! Szaklapunkat — a szaktársak kívánságához igazodva —
Gasztronómiáról VENDÉGIPARI MUNKÁS-ra változtattuk, 

amely név a legjobban fejezi ki a szakma munkásainak egyetemességét.

Uj esztendő,
M eggörnyedt testte l, éhesen és ros­

katag léptekkel értünk át az új eszten­
dőbe, hogy m érhetetlen nagy nyomorú­
ságunk közepette  tovább c ip e ljük , az 
éhség és k itaszítottság tövises kereszt­
jét.

Új esztendő, azoknak , ak ik  nem isme­
rik a nyomort, ak ik  nem tud ják , mi a 
szenvedés, ak ik  nem ism erik az éhség 
őrjítő voltát, ak iknek nem kölöncök lóg­
nak a testérő l, azoknak még új az esz­
tendő, de nekünk már rég i, megszokott. 
A jó létben é lők búcsúztatják az ó esz­
tendőt, közben azt a csalóka ábrándot 
akarják velünk e lh ite tn i, hogy az új esz­
tendő, ha nekik jo b b  lesz , nekünk is 
jobb lesz, ped ig  semmi mást nem akar­
nak, csak hogy békésen  c ip e ljük  to­
vább a profit éhségükben  nyakunkra 
akasztott jármot.

A múlt esztendő m inden napja egy- 
egy állomása a ká lvária-já rásnak és ki 
tudja, hogy a szenved ések  nem-e fog­
nak részünkre m egkétszereződni ebben 
az esztendőben.

A mi é letünknek csak  fájdalm as és 
nélkülözésekkel te lt állom ásai vannak és 
átvonulva ezeken  az állom ásokon, á l­
landó harcot kell v ívnunk a mindennapi
kenyérért.

Mindenből bőven term ett, rengeteg a 
kenyér, a hús, esztendők term elvényei 
a raktárakban fe lhalm ozva és m égis ron­
gyos az em beriség  nagyobb ik fe le , a 
tőke te lhetetlensége nem ismer határt 
és önszántából nem akarja  hatalmasra 
szökött étvágyát csökkenten i, csak fo­
kozni, közben a term elt ja vak  igazság­
talan elosztása napról-napra növeszti, 
duzzasztja a m unkanélkü liek éhező fe ­
kete seregét, m elyet úton-útfélen hűsé­
gesen kísér egyedü li tá rsa : a nyomorú­
ság!

új remények
És miközben a gyárak, bányák, üzle­

tek, műhelyek ontják magukból a tech­
nika térhódítása által fö löslegessé vált 
em beriséget, belekényszerítve ebbe az 
amúgyis hatalmassá vált seregbe, addig 
a v ilág  különböző országaiból hírek jön­
nek, hogy uccai harcok, munkanélküliek 
tüntetése za jlik  le óráról-órára és mind­
ennek csak egy az oka: nincs munka, 
nincs kenyéri

Bábeli zűrzavar, óriási káosz az egész 
világon és hogy te ljesé  váljon ez a 
nagy hangzavar, belesüvít a munkanél­
küliek családtagja inak is a vészkórusa, 
az éhenhaló proletár-gyermek utolsó 
gondolata: a kenyér, a kenyér!

és mégis azt mondjuk:

Helypénz— Borravaló-
Nagyfontosságú kérdés mind a négy 

és az egyiknek vele járó ja már a másik. 
A fogalm ak a négyféle tételről megosz­
lanak és mind a négy kérdésben a kö­
zelről érdekeltek más és más vélem ény­
nyel vannak.

A munkáltatók arra az álláspontra he­
lyezkedtek évekkel ezelőtt, sőt részben 
még ma is, hogy a magyar pincér nem 
elég érett arra, hogy munkájáért más, 
tisztességesebb fizetést kapjon, mint a 
borravaló .

Tehetik pedig ezt a kije lentést azon 
egyszerű oknál fogva, mert bármilyen 
más rendszer jönne a borravalót levá l­
tani, ők nagyon is közelről volnának ér­
d eke lve , mert hiszen az e lvitathatatlan, 
hogy ha a borravaló kimúlna (minthogy 
a je lenségek  arra engednek következ­
tetni, hogy ki is fog múlni), ők nem tud­
nák a mai borravalós munkásokat heti 
6 pengővel kifizetni, hanem rendes meg-

Fáradtak vagyunk, éhesek és rongyo­
sak vagyunk, de nem csüggedünk! Tán­
toríthatatlan a szociálizmusban való  hi­
tünk, bizakodva várjuk e ljö vete lé t, mert 
csak abban bízhatunk és abban nem 
csalatkozhatunk.

És bár a legborzasztóbb időket é ljük , 
nem napok, nem hetek, hanem hosszú 
hónapok, sőt évek óta, mégis rem ény­
kedve, b izakodva nézünk az e ljövendő 
e lé , mert nincs a világnak az a csoda- 
balzsama, sem az a csodaorvosa, am ely 
a halódó kapitalizmust új é le tre  bírná 
kelteni.

Új esztendő, új harcok, de egyben új 
remények is! Várjuk a megváltót, am ely 
m egváltja az em beriséget a szenvedés­
től, a nyomorúságtól: — a szociáliz- 
mustl

Százalék— Fix fizetés
élhetést biztosító heti fizetést il le n e  
adni a munkásoknak. Igen ám, de itt 
van a hiba, mert a munkáltató!' ' nem 
akarják és így mi sem könnyebb, mint 
rásütni a világviszonylatban is az első  
helyen álló pincérmunkásokra, hogy 
éretlenek arra, hogy a borravalót más, 
em beribb rendszer helyettesítse.

Azonban annak, hogy a borravaló 
fenntartása megmaradjon, még más okai 
is vannak és ez elsősorban az óvadék; 
ha a borravalót eltüntetnék és más rend­
szert vezetnének be, úgy az óvadéknak 
is el kellene tűnnie, ami viszont ugyan­
csak nem kívánatos valami volna egyes 
munkáltatóknak.

Mert hiszen az egész rendszer, ami a 
borravalót még fenntartja, az óvadékon 
nyugszik; ha nem volna óvadék-kérdés, 
úgy nem volna sem főpincér, sem pedig 
helypénz-kérdés sem; a magas ó vadé­
kot a főpincéri kereset nagysága szabja
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meg és ha az óvadékol adó főpincér 
előtt nem az lebegne, hogy ő egyedül 
azt az összeget keresi meg, mint az ösz- 
szes pincérek együttesen, úgy nem 
adna óvadékot, természetesen azokat 
a terheket pedig, amit a főpincérnek 
még vállalni kell ebből a magas kere­
setből, pillanatnyilag számításon kívül 
hagyják, azonban, ha az a 6—8 ezer 
pengős főpincér kasszát csinál, hát azt 
látja, hogy nem nagyon éri meg az üz­
let ezt a hatalmas óvadékot (ami ter­
mészetesen nem is mindig príma helyre 
lett leadva), mert hatalmasak a kiadásai 
is, amit természetesen a munkaadó rak 
a nyakába az egyik oldalról, míg a fe l­
írások a másik oldalról, így aztán azt 
látja a főpincér, hogy a nagy kereset 
megvan ugyan papíron, de neki abból 
semmi haszna nincsen.

Amikor tehát az a főpincér, aki gon­
dolkodni is tud a dolgok felett, ezt 
látja, joggal mondhatja azt, hogy a fő- 
pincéri rendszer és vele a borravalós 
rendszer csődöt mondott és változta­
tásra szorul.

Érdekes kinövése a főpincéri és a 
borravalós rendszernek az újabban 
térthódító helypénz-rendszer. Hogy a 
főpincér, mint munkás, miért fizet hely­
pénzt, ez még ma is talány, mert azt a 
borravalót, amit ő kap, tőle hatalmi szó­
val senki el nem veheti, már pedig a 
helypénz egyenesen az ő jövedelmének 
egy részét teszi, amit bizony a munka­
adó tesz zsebre és máskép ezt a hely- 
pénz-fizetést el sem tudjuk gondolni, 
mint olykép, hogy miként a vadásznak 
szabad tere van minden puskacső elé 
kerülő vadat lepuskázni, a helypénz le ­
fizetésével joga van a főpincérnek is 
minden kínálkozó alkalmat kihasználni 
a keresete szaporítására, amit természe­
tesen a munkaadónak is el kellene 
nézni, mert hiszen azért fizet.

Olvastuk a Kávésok Lapjában, hogy 
a Főpincér Egyesület egyik exponense 
is helypénzt fizet, viszont akkor fe lvető­
dik a kérdés, hogy kiknek a nevében 
beszélnek a Főpincér Egyesület kül­
döttei, ha ők maguk vezetik, illetve ho­
nosítják meg ezt a szégyenteljes rend­
szert.

Sehol a világon nincsen külön főpin­
céri és pincéri kérdés, csak éppen a 
kis Magyarországon; a szakma munká­
sai mindenütt vállvetve küzdenek az 
érdekeikért és mindenütt hathatós ered­
ményeket is értek el és éppen ezért a 
főpincéri rendszer úgy, ahogy az más 
országokban van bevezetve, meg is fog 
maradni, mert hiszen azok a főpincérek, 
akik a munkások nagy tömegével egye­
temben vívták ki a bérüket, a nagy tö­
megek erején keresztül is fogják azt 
megtartani, Magyarországon pedig a 
borravalós rendszerrel egyetemben a 
főpincéri rendszer is el fog tűnni, hogy

helyet adjon az egypincér rendszer­
nek.

De a borravaló más vonatkozásban is 
kezd múló jelenséggé változni.

A borravaló időszerűtlensége most 
már nem is a munkáltatókon és a borra­
valós munkásokon múlik, hanem egye­
dül azon, aki azt adja s az pedig a ven­
dég. A vendég kezdi a pincért leszok­
tatta a borravalóról, akár tetszik az neki, 
akár nem. A v.endég is megérzi a rossz 
gazdasági viszonyokat, de mert a kávé­
házat és vendéglőt nem tudja nélkü­
lözni, nagyon is észszerűen védekezik 
a borravaló adása e llen ; egész egysze­
rűen összehaímozza a tételeket, egy 
összegben fizet három-négyet és így 
természetesen borravalót is csak egyet 
ad! Mert ma már bátorság is kellene 
ahhoz, hogy három-négy borravalót mer­
jen a főpincér felszámítani. Tehát a ven­
dég kezdi helyes útra terelni a borra­
való-kérdést és most már akár tetszik 
az érdekelteknek, akár nem: ezzel sür­
gősen foglalkozni kell. Foglalkozni pe-

Nagyméltóságú Miniszter Ür!
Mi, Magyarországi Vendégipari Mun­

kások, hosszú esztendők óta járjuk a 
munkanélküliség golgotáját, mert a mi 
szakmánkban már akkor is nagy volt a 
munkanélküliség, amikor még más ipar­
ágakban volt kereset, legfeljebb csak 
kevés. Azonban a közép- és kispolgár­
ság, valamint a munkásosztály elerőt­
lenedésével, a fogyasztásból való ki- 
kapcsolódásával, egy iparnak a munkás­
sága sem lett olyan súlyosan érintve, 
mint a mienk. Annak dacára, hogy az 
étkeztetési konjunktúra a legmagasabb­
ra hágott napjainkban, bennünket — 
ennek a szakmának munkásait — 75 szá­
zalékban kikapcsoltak a munkakörünk­
ből és már évek óta várjuk, hogy mikor 
és miképpen lesz megoldva a helyzet, 
illetve lehetővé téve nekünk is, hogy 
munkához juthassunk.

Egy évvel ezelőtt Nagyméltóságod 
elődjéhez fordultunk — az akkori mi­
niszterelnök úr egyenes utasítására —, 
hogy tárjuk fel panaszainkat és sérel­
meinket és jelö ljük meg az utat, melyen 
a segítésnek a módja megközelíthető.

Mi azóta már nem egy esetben mutat­
tunk rá a segítés miként való lehetővé 
tételére, sajnos azonban, a bürokrácia

dig o lyképpen, hogy ez d kérdés egy­
szer és mindenkorra végérvényesen ren­
dezve legyen.

A példák mutatják, hogy minden or­
szágban, ahol a borravaló el lett törölve, 
az azt követő rendszer mély gyökeret 
vert úgy a munkások, mint a munkál­
tatók körében és minden zökkenés nél­
kül fe jlődik az ipar hatalmasabb mére­
tekben, mintha borravaló volna.

Ma már nem időszerű azzal a kifogás­
sal é ln i, hogy a pincér, ha nem kap 
borravalót, nem szolgálja ki e lőzéke­
nyen a vendéget, mert a viszonyok ezt 
a kérdést odóig v itték, hogy annak da­
cára, hogy a pincér se borravalót, se 
fizetést nem kap, mégis a legm esszebb­
menő előzékenységgel fogadja és szol­
gálja ki a vendéget és ez az előzékeny­
ség egy rendezett fizetésű munkás­
tábornál, annak tudatában, hogy most 
már e llenértéket kap a munkájáért, csak 
fokozódhat és nem eshet vissza.

Tojjon tehát ennek a régóta vajúdó 
kérdésnek a vég leges rendezése.

útvesztőjében vagy eltévedt a mi több­
szöri feliratunk és beadványunk, vagy 
pedig nincs meg az illetékesekben a 
hajlandóság arra, hogy rendezze ezt a 
kérdést és így a vendégipari munkás­
ság munkához juttatása a kihalási rend­
szerre van építve!

Azonban azoknak, akik a munkanél­
küliség kérdésének a rendezését a ki­
halási rendszerre kívánják építen i, nem 
szabad szem elől téveszteni azt, hogy 
a kihalás esetében csak a személy hal 
meg, a munkanélküli egyén, de meg­
marad a család! Hát azzal mi lesz? Arról 
ki fog gondoskodni? Mert aki meghalt, 
az már nem lehet családfenntartó.

A közelmúltban, mikor Nagyméltósá­
god hivatalba lépett, bátorkodtunk fe l­
keresni Nagyméltóságodat írásbeli pa­
naszunkkal, sajnos azonban, még sem 
választ nem kaptunk, sem azt nem 
tudjuk, hogy meghallgatásunk nélkül 
készül-e ebben a régóta vajúdó kérdés­
ben valami intézkedés?

Mindaddig tehát, am eddig úgy az 
előbbi beadványunkban, mint a későb­
biekben felemlített panaszunk és sérel­
münk intézményesen (törvénnyel vagy 
rendelettel) nem lesz rendezve, kény­
telenek vagyunk esetenként foglalkozni 
ezzel a kérdéssel.

Nagyméltóságú
F Á B I N Y I  T I H A M É R

kereskedelmi miniszter úrnak



A nyár folyamán szaklapunk útján 
nyílt levelet intéztünk az akkori kereske­
delmi miniszter úrhoz és kértük, hogy 
szerezzen érvényt a törvény azon ren­
delkezésének, amely intézkedik a va­
sárnapi munkaszünetről és nagyobb nyo­
maték kedvéért felsoroltunk 105 olyan 
üzemet, ahol szabadnap nincsen.

Ezen nyílt levélre  októberben kap­
tunk meghívót a rendőrség egyik  ügy­
osztályához, dr. Fadgyas Kálmán fogal­
mazó úrhoz, aki nagy m egértéssel hall­
gatta végig előadoitainkat és m egígér­
te, hogy közm egelégedésre fogja ezt 
a kérdést elintézni, azonban, sajnos, 
ezideig ebben a kérdésben sem történt 
semmi, de nem is történhetett, mert nem 
úgy lett a kérdés kezelve , ahogy azt az 
ügy m egkívánta, mert azt ugyan láttuk, 
hogy az egyes üzemeket detektívek 
keresték fel és érdeklődtek a munka­
adóktól, hogy van-e minden munkásnak 
szabadnapja. Mi azonban nem azt sé­
relmeztük, hogy a munkaadónak nincsen 
szabadnapja, — tehát azt, hogy a mun­
kásnak van-e szabadnapja, nem a mun­
kaadótól kell m egkérdezni, hanem a 
munkástól. Ha tehát a hatóság közegei 
a szabadnapot akarják ellenőrizni, il­
letve azt, hogy ki van attól e lütve, úgy 
azt a szenvedő féltől kell m egkérdezni, 
mert egyes'he lyeken  tapasztaltuk, hogy 
a hatósági közeg hátamögött ott volt a 
munkaadó, aki természetesen olyan han­
gon kérdezte meg a munkást, hogy: 
„ugye van magának szabadnapja min­
den héten", amire nem lehetet más a 
válasz, mint: „va n !"  Mert a választól 
volt függővé téve a három napi felmon­
dás, amit pillanatnyilag a munkás meg­
úszott, de kényszerítették, hogy saját­
magát meghazudtolja és a törvény ki­
játszásához segédkezet nyújtson.

Azonban ez csak az egyik része a pa­
naszunknak és még hozzá a k isebbik, — 
es mert azt látjuk, hogy nincsen hajlan­
dóság az ille tékesekben , hogy komo­
lyan foglalkozzanak ezzel a kérdéssel, 
kényszerítve vagyunk a többieket is fe l­
sorolni. ,

Nevezetesn a túlhosszú munkaidőt, 
amely lehetetlenné teszi, hogy a sok- 
razret meghaladó munkanélküliből be­
látható időn belül csak egy is munkába 
kerüljön. Nem tudjuk elképzelni azt, 
hogy mi készteti a munkáltatókat arra,

hogy ilyen válságos időkben agyonhaj- 
szoljék a munkásaikat 16 óra, sőt még 
azt is meghaladó munkaidővel, akkor, 
amikor hihetetlen nagy számban van­
nak munkára éhes és munkára váró szak­
munkások; de azt sem tudjuk elképzelni, 
hogy az új kormány megszámlálhatatlan 
pontjaiba összefoglalt munkát és jólétet 
teremtő ígéreteiből miért nem valósult 
meg eddig egy sem. Amikor ez a sok­
sok pont napvilágra jött, akkor keres­
tük fel Nagyméltóságodat panaszira­
tunkkal, kérve, hogy tegye lehetővé 
rendeleti vagy törvényhozási úton azt, 
hogy betartassák minden üzemben a 
szabadnapot, hogy csökkentsék a mun­
kaidőt, hogy a gombamódra elszaporo­
dott kávézó-, étkező- és tejivó-üzemek- 
ben csak szakképzett munkások dolgoz­
hassanak. Nem tudjuk megérteni, hogy 
akkor, amikor törvényes rendelet van 
arról, hogy milyen üzemekben szabad 
női munkásokat alkalmazni és a megen­
gedett női munkásoknak a pihenő-ideje 
megvan határozva, akkor egyes üzemek 
kérkednek a női kiszolgálással, sőt rek- 
lamírozzák is azt és ezek mind olyan 
üzemek, amelyek vagy egész é jje l 
nyitva vannak, vagy i.yitvatartásuk bele­
nyúlik a késő hajnali órákba. Láthatunk 
öles nagy plakátokat, melyek hatalmas 
betűkkel hirdetik, hogy: „itt női kiszol­
gálás van!" Hát ha a női munkások pi­
henő ideje este 10 órakor kezdődik és 
reggel 5 óráig tart, akkor hogyan lehet­
séges az, hogy mégis egész é jje l dol­
goznak ezek a kiszolgálónők, ^akiknek 
csak annyi közük van ehhez a mester­
séghez, mint a hajdúnak a harangön­
téshez, ezzel szemben a szakmában 
megöregedett sokgyermekes családapá­
kat ütnek el a munkalehetőségtől és a 
kenyértől.

Sérelmezzük azt is, hogy a munka­
kínálat és kereslet viszonya sincsen a 
kívánalmakhoz mérten szabályozva, fe l­
soroltuk azt is, hogy számtalan legális 
és illegális ügynök garázdálkodik a ke­
reslet és kínálat piacán és valóságos 
embervásár az, ami ott végbemegy. — 
Megtörténik, hogy munkások néha egy­
havi keresetüket kénytelenek a közvetí-  ̂
tőnek leadni közvetítési díj fe jében ; rá­
mutattunk arra, hogy a kereslet és kíná­
lat lebonyolítását csakis paritásos mun­
kaközvetítő tudja lebonyolítani, termé­
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szetesen az állami munkaközvetítő fen- 
hatósága alatt. Ezen ügyben már voltak 
is ankétek, sőt a munkaadó testületek 
is erre az álláspontra helyezkedtek és 
mégsem lett belőle semmi. Ide ismé­
telten csak egy nagy kérdőjelet kell, 
hogy tegyünk, hogy miért nem lett eb­
ből a mai napig valóság.

Hasonló és számtalan tényeket tud­
nánk felsorakoztatni, amelyek igazolnék 
állításainkat, azonban nem kívánunk 
mindent részletezni, pusztán csak dió­
héjban vázoltuk a sérelmeket, amelyre 
belátható időn belül orvoslást kérünk.

Tisztelettel tehát kérjük Nagyméltósá- 
ságodat, hogy ezen előadott panaszain­
kat beható vizsgálat tárgyává tenni ke­
gyeskedjék és a nagy munkanélküli­
ségre, valamint a méreteiben óriásivá 
szökkent nyomorúságra való tekintet­
tel generálisan és gyorsan megoldani 
kegyeskedjék.

Teljes tisztelettel 
Magyarorsági Szállodai, Éttermi és 
Kávéházi Alkalmazottak Országos 

Egyesülete

__________ _________________  3

Mit akar az öntudatos vendégipari 
munkás?

1. Becsületes munkalehetőségeket.
2. A szükségletekkel arányban álló 

munkabért készpénzben, a megszégye­
nítő borravaló helyett.

3. Heti 40, legfeljebb 48 órás munka­
időt.

4. Teljes vasárnapi munkaszünetet, 
azonban ott, ahol ez te ljesen keresz­
tül nem vihető, 36 órás heti sza­
badnapot, azonkívül minden hónapban 
egyszer vasárnapi pihenő-napot.

5. A női munkások é jje li munkatilal­
mát.

6. Munkanélküliség esetére való biz­
tosítást.

7. Paritásos munkaközvetítést, az ál­
lami munkaközvetítő fenhatósága alatt.

8. Komoly munkásbiztosítést úgy be­
tegség, baleset, mint öregség és rok­
kantság esetére.

9. Olyan idegenforgalmi propagandát, 
amely a külföldi látogatók és turisták 
mennél nagyobb számban való ide jöve­
telét és ittartózkodását lehetővé teszi 
és melynek első feltétele az olcsó köz­
lekedés és a borravaló kiküszöbölése.
- 10. Mindaddig, amíg szakképzett ven­
dégipari munkások vannak munka néi- 
kül, a tanulatlan női munkásokat e ltil­
tani a nyilvános üzemekben való mun­
kától,
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Évfordulóra
Isméi elmúlt egy gondokkal terhes 

esztendő és követi egy másik, egy is­
meretlen és az emberfia nem tudja, 
hogy milyen meglepetéseket tartogat 
számára.

Most itt állunk az új év kezdetén, re- 
ménydúsan, munkára készen, az elmúlt 
esztendő küzdelmeinek tanulságaival 
gazdagabban, hogy munkára serkent­
sük azokat a szaktársainkat, akik nem 
végezték el a közösséggel szemben 
vállalt munkájukat.

Az új év kezdetén kell, hogy számot 
vessünk magunkkal és megállapítsuk, 
vájjon mennyiben tettünk eleget azon 
fontos feladatoknak, melyet tőlünk, ven­
dégipari munkásoktól az egész munkás­
társadalom elvár. És mennyiben fe le l­
tünk meg azon szükségszerű követelm é­
nyeknek, melyhez nemcsak egyéni sor­
sunk, de a közösség sorsa is fűződik! 
Előbbre vittük-e azt, aminek védelmét 
magunkra vállaltuk!

Ezek mind olyan - kérdések, melyre 
őszintén és együttesen minden leplezés 
nélkül rá kell, hogy mondjuk, hogy 
„mulasztottunk", hogy elmulasztottuk 
érdekeink védelm ére és előbbrevitelére 
a szükséges intézkedéseket megtenni.

Hogy nem igyekeztünk küzdelmeink 
sikeres viteléhez az anyagokat és az 
eszközöket megszerezni. Hogy szem 
elől tévesztettük azt a fontos tényt, mely 
hivatva van boldogulásunkat, előbbre- 
menetelünket és jövőnk megalapozását 
szolgálni: az egységes szervezkedést!

Sok mindent kell elismernünk mulasz­
tásul, de csak úgy, ha az összes vendég­
ipari munkásokról beszélünk; a mulasz­
tás vádja is csak azokat illeti, akik e l­
zárkózva minden kötelezettségtől és 
munkától, úgyszólván: „ké je leg tek  a 
semm ittevésben!"

És mindezek dacára, bár nincs okunk 
túlzásokba bocsátkozni, megállapít­
hatjuk, hogy egy év leforgása alatt harci 
soriankat megdupláztuk és ha minden 
szaktárs a vállalt munkáját elvégezte 
volna, úgy megsokszorozódott volna ez 
a szám!

Megtették az öntudatos vendégipari 
munkások azt, hogy az agyoncsigázott, 
ezernyi sebből vérző testet új életre 
keltettek és elérték azt, hogy a másfél

évtizedes, harcoktól megtépázott lobo­
gót becsülettel és szennytelenül tartják 
kezeikben.

Megtették azt, hogy minden üldözés, 
alantas támadás dacára és annak e lle­
nére sem tért le a mozgalom arról az 
útról, amely egyedüli a cé lja ink e léré­
séhez.

Minden vakság, tunyaság és közöny 
ellenére megvédtük és megerősítettük 
egyedüli mentsvárunkat: Szervezetün­
ket!

A vádak tehát nem lehetnek általá­
nosak. Sőt!

De hiszen nem is célunk vádakat ko­
vácsolni, mert célunk az, hogy valahára 
megértsük egymást, mert hiszen az ta­
gadhatatlan tény, hogy szaktársaink egy 
része többet tett, mint ami tőle joggal 
elvárható lett volna, többet áldozott, 
mint amennyit áldoznia kellett volna és 
mégis mit mutat a tapasztalat? Hogy 
éppen ezeket a szaktársakat éri gáncs, 
a szemrehányás, azért, mert miért nem 
dolgozott többet?! Hogy miért nem 
igyekeztek több eredményt elérni?!

És kik ezek, akik e légedetlenségük­
nek és zabolátlan kritikájuknak ilyen 
szabad folyást engednek?!

íz e k  azok, akik beburkolódznak a kri­
tika láthatatlan köpönyegébe, áthatva 
különböző motívumokkal és a munka­
teljesítm ény kötelezettségével szembe­
szegezik egyetlen ócska, berozsdáso­
dott fegyverüket, a kritikát!

Hogy milyen jogos ezeknek a kriti­
kája, ehhez fe lesleges kommentárt fűz­
ni, kérdezze meg minden kritikus ön­
magát és sorolja fel azokat az indoko­
kat, melyek fe ljogosítják  őket a kriti­
kára és ne velünk, de saját magukkal 
szemben legyenek őszinték és akkor 
saját maguktól fognak választ kapni.

A felelőben kritikus nem számol azzal, 
hogy az is eredm énynek tudható be, 
hogy az adott helyzetben is szilárdan 
megálltuk a helyünket, anélkül,, hogy az 
acsarkodók segítségünkre siettek volna 
az építő és alkotó munkában, ki meri
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ezen tényeket tagadásba venni? Csak 
az, aki nem látja , hogy kezünk gúzsba 
van kötve!

Vagy talán azok, akik előtt soha sem 
lebegett más, mint a saját énjük és ha 
a véletlen úgy hozta, hogy az nem ré­
szesült kellő legyezgetésben , akkor 
rögtön szembefordult a közösség érde­
keivel és a szervezettel.

Vagy talán azok, akik állandóan két 
színben tündökölnek és e lvesztették 
ítélőképességüket a helyes és helytelen 
fogalmára nézve!

Vagy talán azok, akik bárdolatlan fe l­
fogásukkal bármikor képesek voltak a 
széthúzásra, vagy talán azok, akik a 
legnehezebb időkben hagyták faképnél 
a mozgalmat, csak azért, mert egyéni 
érdekeiknek máshol vélték fe ltaláln i a 
vezérlő  csillagukat! Ezek nem a múltat 
tagadták meg, hanem saját énjüket mu-' 
tatták meg eredeti mivoltukban!

Azonban még egy fajtá jára kívánunk 
rámutatni ezeknek a d iszidenseknek, 
azokra, akik a mások fe jéve l szoktak és 
tudnak gondolkozni, akik nincsenek fe l­
szerelve a tudás e llentálló  e re jéve l és 
a sárgára is azt mondják, hogy vörös, 
ha őket erre valaki rá oktro jálja és ezek 
előtt nem is az bír fontossággal, hogy 
mit kíván vagy követel a nagy összes­
ség, a köz érdeke, hanem hogy mi a 
vélem énye x-nek vagy y-nak!

Ennyi egymástól eltérő fogalom és 
nézetzavar közt vájjon nem e csoda­
számba m egyen, hogy egyáltalán lé te­
zünk és részt követelünk magunknak a 
modern munkásmozgalomban.

Mert a tudatlanságnak és képzelt te­
hetségnek ezek a k inövései nem-e ár­
tanak többet a mozgalmunknak, — mely 
belül rothaszt — mint a legerősebb kül- 
e llenség?

Fontos az, hogy mind egy táborban 
legyünk! De még fontosabb az, hogy 
akik együtt vagyunk, összhangban le­
gyünk és megértsük egymást!

Ezek a megkövetelt fe ltéte le i a s ike­
res mozgalomnak, m elyek hiányában 
nem lehet eredm ényes a küzdelem!

Ha tehát azt akarjuk, hogy egy a si­
kerekben eredm énydúsabb, gazdagabb 
esztendőről számoljunk be, úgy most 
az ú jév kezdetén múljon el minden sze­
mélyes ellentét, minden kicsinyeskedés,
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fogjunk hozzá az alkotó munkákhoz, 
pillanatig sem szabad, hogy szemünk 
elől tévesszük azt, hogy sorsdöntő idő­
ket élünk, ami a köz érdeke, az az 
egyénnek is az érdeke, mert a közös­
ség tud eredm ényeket e lérn i, az ^gyes 
ember elmarad a céltól.

Ha teljesítjük ezen kötelességeket, 
akkor hatalmasok leszünk, ha nem, ak­
kor kár minden zokszóért, mert azzal 
csak saját magunkat hazudtoljuk meg!

Mindenkit megillet a kritika joga! 
Azonban azok, akiknek mulasztására ve­
zethető vissza az, hogy nem kétszer 
ilyen nagy eredm ényeket értünk el,

azok ne beszéljenek, ne mondjanak kri­
tikát, mert kritikájukkal saját magukat 
bélyegezik meg!

El kellett mindezeket mondanunk, 
hogy kiirtsuk az egyesületi életből eze­
ket a fonákságokat, hogy ezekután 
minden ténykedés csak az öntudatos 
meggondoláson keresztül nyilvánuljon 
meg.

Most, mikor egy új esztendőben új 
küzdelmek előtt állunk, kell, hogy mind­
azok a visszásságok, melyeket az elmúlt 
esztendő vetett a felszínre, a múlt esz­
tendővel együtt merüljenek a vissza- 
térhetetlenségbe.

Hit kell tudni a rokkantsági
és öregségi biztosításról

Ahhoz, hogy valaki rokkantsági já ra­
dékban részesüljön, kétszáz heti be­
fizetés kell. ö regség i járadék é lvezésé­
hez négyszáz heti járu lékbefizetés és a 
65-ik é letév betöltése. Ha azonban a 
65-ik életévét betöltött munkás megrok­
kant — és miután általában a 65-ik é let­
évét betöltött munkásról megállapítható 
foglalkoztatásában a rokkantság —, két­
száz heti járu lékbefizetés után kapja 
a rokkantsági járadékot.

Ha tehát a 65-ik é letévet betöltött 
munkás azt érzi, hogy a munkában meg­
rokkant, akkor je lentkezn ie  Reil a Társa­
dalombiztosító Inti' ..íné i és kérnie kell 
a rokkantsági állom,<nyba való helye­
zését.

Nem minden esetben van azonban 
szükség teljes kétszáz heti járu lékbefi­
zetésre. Ha a biztosított mindkét sze­
mére vak, illetve a biztosítás tartama 
alatt mindkét szemére m egvakul, rok­
kantsági járadékot mér akkor is kap, ha 
csak száz hetet fizetett be. ö regség i

járadékot pedig akkor, ha kétszáz hetet 
fizetett be.

A járadékért az igénylőnek jelent­
keznie kell annál a kerületi pénztárnál, 
amelynek kötelékébe tartozik és ahová 
utolsó járulékát befizették. Igényét sze­
m élyesen, írásban vagy szóban is e lő ­
terjesztheti, de maga helyett igénye be­
jelentésére szakszervezetét is fe lkér­
heti. Tekintet nélkül arra, hogy ki je ­
lenti be az igényt, a rokkantsági vagy 
öregségi, vagy bármilyen járadékot 
igénylő köteles a jogosultság megálla­
pításához szükséges adatokat a Társa­
dalombiztosító Intézet rendelkezésére 
bocsátani és magát az elrendelt orvosi 
vizsgálatnak vagy gyógyintézeti meg­
figyelésnek alávetni.

(Jgyének elbírálása a járadékm eg­
állapító bizottsághoz tartozik és ez a 
bizottság a beszerzett adatok alapján 
bírálja el a járadékigényt. A járadék 
elbírálásához esetleg szükséges orvosi 
vizsgálat, kórházi megfigyelés, stb. 
költségeit az Intézet fedezi. Ha ez a 
vizsgálat keresetveszteséggel jár, ezt a 
keresetveszteséget is az Intézet fe­
dezi.

A törvény intézkedései az eddigi gya­
korlat híján sok zavart fognak okozni, 
ezért ajánlatos, ha az igénylők igényeik 
benyújtása előtt szakszervezetüknél je ­
lentkeznek, hogy ott megfelelő útbaiga­
zítást kaphassanak és eme útbaigazítás­
sal juthassanak jogos igényeikhez.

Mit ad a i Egyesület a tagjainak?
Díjtalan védelmet munkaügyi esetben, 

úgy a bíróságnál, mint más hatóságok­
nál.

Díjtalan munkaközvetítést, a lehető­
ség szerint.

Díjtalan jogi tanácsot mindenféle ügy­
ben.

Díjtalan könyvtárhasználatot.
Díjtalan tartózkodó olvasó- és szóra­

kozó helyiséget.
Díjtalan ismerlető előadásokat, szemi­

náriumokat, tanfolyamokat.
Díjtalan szaklapot, a Vendégipari 

Munkást.
Segélyt munkanélküliség esetére.
Segélyt halálozás esetére.
Segélyt rendkívüli szükség esetére.
Segélyt munkakeresés céljából való 

elutazás esetére.
Munkanélküli segélyek 52 befizetett 

hét után. I. oszt. tag heti 6 pengő, II. 
oszt. tag heti 4 pengő.

Vigyázz,
elveszted jogaidat, 
amelyeket szereztél 
öreg napjaidra

Kérj azonnal tanácsot a
szakszervezetedben !
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Á konyha
Sokféle konyha van: népkonyha, 

kávéskonyha, vendéglői konyha, mosó­
konyha, stb.

Azonban ezek a konyhák abban egy­
ségesek, hogy annak munkásai jobban 
ki vannak szolgáltatva az önkényeske­
désnek, mint bármely más munkáskate­
gória. Hogy ez így van, nem tulajdonít­
ható másnak, mint a konyhai munkások 
nemtörődömségének. H ívják azt a mun­
kást bárhogyan és legyen az szakács 
vagy szakácsnő, kávéfőző vagy kávé­
főzőnő, konyhalány vagy konyhalegény, 
ez nem változtat a helyzeten semmit.

Nem tudjuk, hogy milyen világrengető 
időknek kellene bekövetkezni, hogy 
ezeket a szaktársakat felrázhassuk ab­
ból a mély álomból, melybe bele es­
tek (tisztelet a kivételnek).

Azt halljuk és látjuk, hogy sok a pa­
nasz a konyhák tájékén, kicsi a fizetés, 
kevés a pihenő-idő, nincsen szabadnap, 
dühöng a háromnapi felmondás, vagy 
a rögtöni elbocsátás. Ezek ellen hangok 
hallatszanak, méghozzá több oldalról, 
sirámok, panaszok, mondhatnánk ja j­
veszékelések is és a jajgatok tőlünk 
kérdezik, hogy mit kellene ezek ellen 
tenni. Mi már megmutattuk az utat, ame­
lyen járni kell, megmondottuk azt is 
számtalan esetben, hogy hogyan lehet 
ezek ellen a túlkapások ellen hatható­
san védekezni, de azok, akik ma telve 
vannak panasszal, éppen az ellenkező­
jét csinálták ennek.

Ám mi még most sem adjuk fel a re­
ményt, hogy ezeket a panasszal telt 
szaktársakat meg tudjuk egyszer győzni 
arról, hogy sorsukon csak úgy tudnak 
javítani, ha egységesek lesznek, ami 
annyit jelent, hogy szervezkedjenek! 
Sétáljanak be szaktársak a szervezetbe 
és lássunk hozzá a munkához, ne úgy te­
gyenek, mint eddig tették, hanem for­
dítva; ne legyenek türelmetlenek, ha­
nem kitartók, ne azzal a gondolattal 
jö jjenek hozzánk, hogy ha itt lesznek, 
már minden jóra is fog fordulni! Nem! 
Dolgozni kell, hogy minden jóra fordul­
jon. A tagkönyv csak arra való, hogy 
a zsebben legyen, tehát ne azt várják 
a szaktársak, hogy az harcoljon önök 
helyett; azzal csak azt lehet igazolni, 
hogy annak tulajdonosa a harcos tábor­

hoz tartozik. Az egyéneknek tömörülni 
kell, hogy a kitűzött cél elérhető legyen, 
a tudását oda kell adni a szervezkedés­
nek, a mozgalomnak és az így egy­
ségbe olvadt erő aztán el tudja végezni 
azt a munkát, amelyet egyenként e l­
végezni nem lehet.

Ne csak akkor keressenek fel bennün­
ket a szaktársak, amikor mér körmükre 
ígett a baj, amikor mér kiestek a mun­
kából, hanem akkor is, amikor nem csak 
tanácsra és jogvédelem re van szükség, 
hanem amikor dolgoznak is. Ne akkor 
fogadkozzanak a szaktársak, mikor mun­
kanélkülivé lettek, hogy ezután ponto­
san fognak fizetni tagdíja i, hanem ami­
kor munkában is vannak, végezzék el 
a vállalt feladatot, mert azzal ügyüket 
is előbbre viszik.

Röviden ez az útja a sikernek. Tesse­
nek erőteljesen szervezkedni, megerősí- 
eni a szakosztályokat, nem megtorpanni 

fele úton, hanem kitartással, cé lirányo­
san haladni a megkezdett úton, akkor 
rövid idő múltán nem fognak panaszok 
és sirámok elhangzani, mert minden e l­
érhető egyszer, még az is, hogy a 
konyha munkásai is emberhez illő é le ­
tet éljenek.

Elképzelik-e szaktársak?
Egy család létminimumához 62 pengő 

szükséges (hivatalos megállapitás sze­
rint) hetenként.

* A  40, vagy 48 órás munkaidő.

* A z  állandó foglalkoztatás.

* A  megalázás nélküli munkábajutés.

* A z  emberséges pihenő-idő. 
tt

A becsületes szociális biztosítás.

Az emberséges bánásmód.

A megértésen és kölcsönösségen ala­
puló társadalom.

És hogy ez mind bibliai manna mód­
jára fog az ölünkbe hullani? . . .

Nem! Nem! Nem!

Ezért küzdeni, harcolni, verejtékezni, 
áldozni és szervezkedni kell!

h í r e k

Munkanélküli Karácsony
Ha nem láttunk volna a nagy kávéhá­

zakban fe lállított karácsonyfákat, úgy 
tán azt sem tudtuk volna, hogy kará­
csony van.

De láttunk plafont verő nagy kará­
csonyfákat, csillogó csecsebecsékkel te­
le aggatva, m esterséges hóval befödve 
és azok a kevesek, akik a rossz v iszo­
nyok közepette megengedhették ma­
guknak azt, hogy kávéházban töltsék a 
karácsony estét, m egilletődéssel szem­
lélték a karácsonyfát.

De nekünk is van karácsonyfánk! Azt 
azonban nem a munkaadói figyelm esség 
állította fe l, hanem a nagy nyomorúság! 
A mi karácsonyfánkra nincsenek csillogó 
csecsebecsék aggatva, mert a mi kará­
csonyfánk az elhagyott és a téli esté­
ken néptelen utakon és tereken ál, a 
mi karácsonyfánkon a nyomorúság caf- 
rangjai lógnak, addig, amíg e lkeseredé­
sünkben saját magunkat nem kénysze­
rülünk rá akasztani dísznek, a mi kará­
csonyunkra nem főzött senki ünnepi 
ebédet, mert a munkanélkülinek nincs 
se ünnepe, se ebéd je !

A karácsonyt csak a más ablakán ke­
resztül láttuk, miközben elgondolkoz­
tunk afölött, hogy vájjon hol késik a 
munkanélküliek m egváltója, a munka!

Újévi ajándék
Magyarország dolgozói ismét a jándé­

kot kaptak, a kormányhatalom részéről, 
ismét előbbre jutott a szociálpolitikai 
tehetetlenség.

Az O. T. I. deficitek eltüntetésének 
ismételten egy új módját találták ki, 
amellyel nem hogy a deficitet tudnák 
eltüntetni, hanem egyenesen megnöve­
lik és nem hogy a maróműt adminisztrá­
ciót építenék le, hanem a szolgáltat- 
mányokat csökkentik, a beteg munká­
sok terhére, leszállították a táppénzt, 
ez azonban még nem volt e lég , hanem 
új rendszert vezettek be a beteglap 
körül is, most a munkásnak kell a mun­
kaadói igazolványt megvenni és ha a 
munkás baját az egyik orvos nem ta­
lálta e l, vagy a diagnózis változik, a 
fejfájásból nátha talál lenni, akkor 
mindegyikre egy friss beteglap kell. 
Azonkívül bevezettek még egy áldás­
dús intézményt is, a munkásnak kell a
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gyógyszer egy részét megfizetni, ami 
fix összegben van m egállapítva, termé­
szetesen ez is a munkások bőrére megy, 
mert sok esetben 3 fillért érő kamilla­
teáért kell a munkásnak 30 fillér hozzá­
járulást fizetni.

Csak így tovább, jó  urak és rövide­
sen más címet kell adni az intézetnek. 
T. T. I., társadalmat temető intézet.

Szilveszteri hírek
Az idei szilveszter sem maradt sok­

ban mögötte a tavalyinak, forgalom te­
kintetében, csupán a munkásság szem­
pontjából maradt el messzire a tavalyi 
mellett, t. i. az idén az üzemek 75 szá­
zalékában berendelték a nappali mun­
kásokat is dolgozni, nehogy kisegítő 
pincéreket kelljen  alkalmazni és így a 
munkanélküliek 75 százaléka nem dol­
gozott még szilveszterkor sem.

így fest a valóságban a munkaadók­
hoz intézett szózat a munkanélküliség 
csökkentésére.

A női munkásokat védő törvényről
Többször foglalkoztunk már a női 

munkaerő védelm éről alkotott törvény­
nyel, amely e lő írja , hogy a női munká­
soknak a pihenő ide je  este 10 órától 
reggel 5 óráig terjedő időközbe kell, 
hogy essen.

Uj munkaalkalmak
A munkanélküliség csökkentésére e l­

hangzott miniszterelnöki szózatnak már 
kezd a hatása mutatkozni, csakhogy 
éppen fordítva!

Nem hogy több munkást alkalmazná­
nak, hanem megkezdődtek a munkás- 
elbocsájtások. Az Asztória-szálló is a 
héten egész halom munkást bocsájtott 
el és még hozzá olyanokat is, akiknek 
semmi fizetésük nem volt, tudniillik ta­
karító nőket is, akik csupán a borra­
valóra voltak kényszerítve.

Csak így tovább! És hamar megszűnik 
a munkanélküliség!

Ezzel szemben tisztelettel kérdezzük, 
hogy a Britannia szállóban lévő Szondi 
sörözőben miért dolgoznak a nők egész 
é jje l? Vagy talán az reájuk nem vonat­
kozik! Az Apostol étteremben miért 
dolgoznak nők egész é jje l?  Avagy ta­
lán a törvény rájuk sem vonatkozik! A

Szívós étteremben miért dolgoznak a 
nők egész é jje l?  A törvény rájuk sem 
vonatkozik! A Hubertusz vendéglőben, 
a Kapás uccában nem érvényesek a tör­
vény rendelkezései? Mert ott is egész 
é jje l nők dolgoznak!

Sőt arról is értesültünk, hogy a Patát 
sörözőben, amely a közeli napokban 
fog megnyílni, már készülnek a forma­
ruhák a kiszolgálónőknek!

A Royal orfeum művészszobájáig nem 
érnek el a törvény rendelkezései! Mert 
itten plakátokon hirdetik a Női kiszol­
gálást!

Követeljük, hogy a törvény rendelke­
zéseinek az egész vonalon való betar­
tását a legszigorúbban rendeljék el!

, Karácsonyi segélyezési akciónkhoz
az alant megnevezett szaktársak útján 
a következő adományok érkeztek: 
Wiezner étterem 20.— , Kiss Sándor 
35.40, 1946-os tag, T. 3. 62.10, Gervein 
Kálmán 32.10, Miskey Tenő 37.71, Wert- 
heimer Zsigmond 42.10, Fischel Károly 
és Baumgárten Sándor 19.—, X. Y. 17.—, 
Hátas István Metropolle 10.10, Berger 
Dezső — .90, Presszler Ferenc 16.60, Vá- 
rady Mihály 1.20, H. kávéház 2321-es tag 
által 30.—, Wiezner László 3.50, Tarjáni 
János 10.—, 9066-/9118-, 609-, 391-es ta­
goktól 13.20, Opera szalon 4.60, Cairo 
kávéház 9.70, Hoytsy Gyula által újpesti 
izzó konyha 14.—, Otthon írók Köre 
25.—, Rotthenstein Mór 2.—, Parisette 
kávéház 4.60, Dénes kávéház 7.34, Réh 
Lajos 3.—, Barcsi Miklós 1.—, Schultz 
Mihály 46.50, R. 3. K. étterem 30.—, 
Simplon kávéház 46.50, Schönfeld N. 
—.50, Fischmann Gyula 1.—, Dénes ét­
terem 3.—, Weisz Árpád 5.—, Altér Osz­
kár 10.-—, Fülöp Sándor 18.—, Balaton 
kávéház 7.—, Werbőczy étterem 3.—,
11kovits étterem 4.—, Kondor Jenő — .71, 
Műcsarnok kávéház 5.10, Krémer József 
6.—, Schin Ferenc 3.—, Ander Sándor 
6.— , Váj János 4.50, Király kávéház 9.08, 
összesen 630 pengő 4 fillér, melyért ez-

K A I R Ó
KÁVÉ H Á Z
Szaktársak kedvenc 
találkozóhelye. • 
Mérsékelt árak ®

BRAUN VILM OS kávés

úton mond hálás köszönetét az össz- 
vezetőség.

Szaktársak figyelmébe!
A napról-napra rosszabbodó gazda­

sági helyzet, az állandóan fokozódó 
munkanélküliség arra késztetett ben- 
nünkei, hogy jóléti intézményeinket ki­
építsük, ezért megalakítottuk a Szövet­
kezet asztaltársaságot, mely a heti be­
fizetéseken keresztül kívánja a szövet­
kezeti mozgalmat fejleszteni és az egy- 
begyült tőkéből üzemeket létesíteni, 
ahol munkanélküli szaktársainknak mun­
kaalkalmakat biztosíthatunk.

A Szövetkezet asztaltársaság egyben 
a revier pincér mozgalmat is felkarolni 
kívánja, hogy ezáltal lehetővé tegye 
azoknak a szaktársaknak az e lhelyezke­
dését, akik az asztaltársaságnak tagjai. 
Ezért az asztaltársaság nem számít fel 
sem kamatokat, sem beiratkozási díjat, 
az egybegjyült tőkét pedig kamatoztató- 
lag minden héten bankba kívánjuk e l­
helyezni. Az asztaltársaság heti össze­
jöveteleit minden szerdán délelőtt tart­
ja , amikor is a fizetéseket lehet eszkö­
zölni, azonban soron kívül minden nap 
lehet befizetni Braunstein szaktérsnál az 
irodában, vagy Lusztig szaktársnál az 
üzemekben.

Felkérjük a szaktársakat, hogy csatla­
kozzanak a Szövetkezet asztaltársaság­
hoz, hogy ezen keresztül megvalósíthas­
suk a vendégipari munkások régi óha­
ját, a szövetkezet és a revier rendszert.

Maradtunk szaktársi üdvözlettel a 
„Szövetkezet" asztaltársaság nevébe#.

Gervein Kálmán elnök 
Altér Oszkár h. elnök 
Pollák Ábrahám pénz. 
Kiss Sándor ellenőr 
Fischel Károly ellenőr 

Felszólítás
Felszólítjuk azokat a szaktársakat, 

akik tagdíjhátralékban vannak, hogy azt 
8 napon belül rendezzék, ellenkező 
esetben elvesztik tagsági jogosultsá­
gukat.

A vezetőség
Felkérjük azokat a szaktársakat, akik 

a könyvtárból könyveket vittek el, hogy 
azokat szíveskedjenek haladék nélkül 
visszahozni, hogy a könyvkiadás ne 
szüneteljen.

A vezetőség
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A Szakszervezeti Tanács előadásai 
Szállodai és éttermi munkások 

Egyesületében.
Mindig pénteken d. u. 5 órakor

1933 január 13-án. Lázár Emil: A fasiz­
mus mint világjelenség.

20-én. Dr. Lefkovits Vilmos: A szak- 
szervezeti mozgalom és a marxizmus.

27-én. Szakasits Árpád: Tömegek és 
vezetők szerepe a társadalmi küzdel­
mekben.

Február 3-án. Kertész Miklós: A német 
szakszervezetek munkateremtő pro­
gramja.

10-én. Dr. Révész Mihály: Régi mun­
kásmozgalmak Magyarországon.

17-én. Dr. Batiz Dénes: A pincérmun­
kások egészségügye.

24-én. Gergely Győző: A februári for­
radalom története.

Március 3-án. Dr. Ries István: A fasiz­
mus.

10-én. Szakasits Antal: Mire tanít a 
szervezkedés története?

17-én. Csapó Sámuel: A kartel- és 
trösztkérdés és a munkásosztály.

24-én. Kabók Lajos: A spanyol köz­
társaságról.

31-én. Kruppa Rezső: A termelés ra­
cionalizálása.

Veszteségünk
Újpesti csoportunk a napokban te­

hette el Csermák László szaktársunkat, 
aki hosszú ideig volt a központi vezető­
ség, valamint az újpesti csoport vezető­
ségi tagja. Újpesti szaktársaink tömege­
sen vettek részt a végtisztesség adáson 
és a csoport nevében koszorút helyez­
tek a sírra.

Rózencweig Béla szaktársunkat folyó 
hó 8-án, vasárnap délelőtt temettük el. 
Egyesületünk tag ja i.nagy számban vet­
tek részt a végtisztességen, Barna Ká­
roly szaktársunk megható búcsúztatója 
mellett.

Újpesti csoportunk karácsonykor 23 
szaktársnak adott pénzbeli segélyezést.

V I D É K
Debrecen) hírek

Szaktársainknak egy jelentős része 
van már hosszú idő óta munka nélkül és 
nagy várakozással néztek a Szilveszter 
elé, azonban amilyen nagy volt a re­
ménység, olyan nagy volt a csalódás, 
mert ami még soha nem történt ott meg, 
az megtörtént most, Gábriel arkangyal 
jóvoltából, aki pedig igen nagy mellel 
hirdette itt a nyáron, hogy a debreceni

pincéreket ő állította talpra és mégis mi 
történt most, mint házi cupringer a cso­
port háta mögött szedte össze az em­
bereket szilveszteri munkára és így az 
ottani szaktársaink egy része a Szilvesz­
tert kénytelen volt üres hassal az ágy­
ban tölteni, sőt mint utólag meggyőződ­
tünk, a múltkori esetet is Szűcs Gábor 
úr idézte elő, aki az ott dolgozó szak­
társakat eltanácsolta a csoporttól, ám 
mi nem hisszük azt, hogy a szaktársak, 
már t. i. a Bikában dolgozó szaktársak, 
sokáig fognak Szűcs Gáborra hallgatni, 
sőt több, mint bizonyos, hogy Szűcs 
Gábor szaktárs lesz az, akitől mihama­
rább igyekezni fognak mentői messzebb 
kerülni.

Azoknak a szaktársaknak pedig, akik 
a haragost játsszák, azt üzenjük, mi nem 
bántottunk meg személyében senkit 
sem és így nincs nekik miért a haragost 
játszani, mi minden szavunkkal és min­
den cselekedetünkkel munkásérdekeket 
kívánunk szolgálni és ezek az érdekek 
a szaktársaknak is érdekük, jól lehet a 
körülmények igyekeznek a szaktársak­
kal elhitetni, hogy pillanatnyilag mente­
sek ettől az érdekkörtől, de mi tudjuk 
és hisszük, hogy ez nem benső meg­
győződésből fakad és hisszük azt is, 
hogy a szaktársak befogják azt is látni, 
hogy munkásnak munkást büntetni nem 
szabad, mert szem előtt kell azt is tar­
tani, hogy máma nekem, holnap neked! 
Nekünk munkásoknak csak egy a sor­
sunk és csak egy az érdekünk, dolgozni 
akarunk mindannyian és a munkánkért 
kenyeret akarunk mindannyian, de aki 
ma ebédel, annak gondolni kell arra is, 
hogy vannak sokan, akiknek nem jut 
ebéd, tehát nekünk kötelességünk lehe­
tővé tenni azt is, hogy az éhező is néha 
munkához és azon keresztül kenyérhez 
jusson, tehát nekünk szót kell emelnünk 
a nemdolgozók érdekében is, hiszen 
nekünk pincérmunkásoknak nincsen 
nyugdíjunk, csak reggeltől estig tartó 
felmondásunk!

Azok tehát, akik sértve érzik magukat, 
kell, hogy számot vessenek magukkal 
és gondoljanak arra, hogy vájjon ha ők 
lettek volna munka és kenyér nélkül, 
nekik nem-e fájna a munkától való e l­
ütési

Mi tehát azt üzenjük a szaktársaknak, 
hogy közömbösségükkel és elhúzódá­
sukkal legalább annyit ártanak saját 
maguknak, mint másoknak és azt is 
hozzá tehetjük, hogy nem a Szűcs G á­
borok azok, akik a szakma munkásságá­
nak a helyzetén javítani akarnának, 
avagy tudnának.

Szegedi hírek
Szegedi szaktársaink erőteljes lendü­

lettel láttak hozzá a szervezkedéshez 
és december 19-én tartották meg az

alakuló közgyűlésüket, ahol is jelen 
volt Szeged minden vendégipari mun­
kása, akik áthatva azon m eggyőződés­
től, hogy egységes állásfoglalás nélkül 
nem tudnak helyzetükön javítan i, a leg­
te ljesebb összhangban alakították meg 
a csoportot, amely a munkáltató testü­
letek részéről is m egértéssel lett tudo­
másul véve . Kiemelni kívánjuk, hogy a 
csoport alakuló előkészítő munkáinál a 
munkaadók részéről Kass Dános, a híres 
Kass-szálló tulajdonosa és özv. Gott- 
vald Rezsőné és Fia, a Dréher sörcsar­
nok tulajdonosai, a legmesszebb menő 
megértést tanúsították szegedi szaktár­
saink törekvései mellett és ők maguk 
is immár tarthatatlannak tartják azt az 
állapotot, amit az ottani pincérügynökök 
a munkaközvetítés terén meghonosítot­
tak. Szaktársaink egységes fe llépése 
máris eredm ényeket ért e l, amennyiben 
a városi szükségmunkánál szaktársaink 
egy részét a szellemi szükségmunka ke­
retében foglalkoztatják, hetenként vá l­
takozó turnusokban és így minden re­
ményünk megvan arra, hogy bizakodva 
nézünk szegedi csoportunk működése 
elé.

Hódmezővásárhelyi hírek
A nagy alföldi városok vendégipari 

munkássága egymás után kezd megmoz­
dulni helyzetük javítására , így hódme­
zővásárhelyi szaktársaink is felism erték, 
hogy szervezkedés nélkül eredm énye­
ket elérni nem tudnak és hozzáláttak a 
szervezkedéshez és a csoport m egala­
kításához, amely belátható időn belül 
megvalósul.

Felelős szerkesztő és kiadó: 

Fekete Lőrinc

Helikon-Biró Nyomda Rt. Telefon 44-3-27 
Felelős: Weintraub Denő

Ritka alkalom! Csak rövid Ideig!

Finom szmoking vagy n n a  
frakk öltöny, használt r  L U . ~
Finom fekete nadrág P 8.-
GOLDNER I. ÉS FIAI
Férfiruha áruháza 
Rákóczi út 72. sz.
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